

### 市直机关“两优一先”表彰大会召开

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,福州市直机关“两优一先”表彰大会召开。市委常委、组织部部长、市直机关工委书记蔡亚东出席会议并讲话。市委市直机关工委班子成员、市直各单位机关党组织书记、有关企事业单位党委和两新组织行业党委书记以及市直机关“两优一先”代表等共185人参加会议。

会议对市直机关82名优秀共产党员、51名优秀党务工作者和70个先进基层党组织进行表彰,并为受表彰的个人和集体代表颁发了证书和奖牌,部分受表彰的个人和集体代表作交流发言。

会议指出,市直机关地位重要、作用关键,是贯彻落实党中央决策部署和市委、市政府工作要求的“第一棒”,是推动我市经济社会改革发展的“第一方阵”。

会议强调,市直机关各级党组织和广大党员干部要向先进和榜样学习,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,带头发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。要坚持信仰坚定、对党忠诚,在做到“两个维护”上走在前作表率。要坚持勇挑重担、攻坚克难,在推动事业发展上走在前作表率。要坚持严于律己、清正廉洁,在守纪律讲规矩上走在前作表率。要坚持党建引领、凝聚合力,在强化党组织战斗堡垒作用上走在前作表率。

### “安澜2024”水上搜救综合应急演练在榕举行

本报讯(记者 张铁国 通讯员 王文)昨日上午,“安澜2024”水上搜救综合应急演练在福州举行,一批高新装备投入演练。

演练模拟在闽江口东海航海保障中心福州航标基地码头前沿水域,一艘客船与油船碰撞,导致油船货舱破损,燃料油泄漏,2名客船乘客落水。危急关头,福州市海上搜救中心协调指挥海事、海警、救助、渔政等公务和社会船艇、飞机协同开展搜救。演练共出动人员200余名,各类船艇14艘、救护车1辆、救助直升机1架以及无人机、飞行救生圈、飞行救生艇各1架。

演练以“强化练兵备战,护航‘海上福建’高质量发展”为主题,旨在完善我省海上搜救中心成员单位区域协调搜救机制,强化各方共同应对水上突发事件协同作战能力。此次共开展了应急响应、遇险人员疏散转移、溢油堵漏处置、落水人员搜寻等8个项目演练,并创新运用水下机器人探测、无人机搜寻、飞行救生圈和飞行救生艇等一批新技术、新装备,大大提高应急救援工作效率,实现了远程感知、精准定位、实时互联、快速施救。

### 16支龙舟“劲旅”明日竞速晋安湖

本报讯(记者 孙漫)龙舟、市集、游船……这个周末,大家又可以来晋安湖“凑热闹”了!记者昨日从福州水务集团所属福州市水务文旅有限公司获悉,明日上午,“百里水上福道 千年闽都画卷”2024年度龙舟巡回赛第五站将在晋安湖举行。

据了解,本站赛事以“龙行凤鸣 舟游晋湖”为主题,明日7时至9时15分,16支龙舟“劲旅”将相聚晋安湖,展开300米直道竞速。现场还将同步举行晋安湖环湖航线、凤坂河航线启航仪式。

此次龙舟巡回赛是我市推出的“福舟悠游”品牌系列活动之一,旨在让更多龙舟爱好者参与其中,感受竞技魅力。活动现场还设有龙舟市集及龙舟主题研学活动,将带领观众感受闽都特色传统龙舟文化。

### 经受一次洗礼 收获一股力量

(上接1版)一个真实的故事,让我感触很深。”王约说,将认真做好家乡福建故事的记录和传播,让更多人了解福州、了解福建。

香港浸会大学国际学院学生盛宇晨说:“通过参观展馆,真切感受到福州30年来的发展历程和辉煌成就,增长了知识,开拓了视野。”

“这是我首次来到福建,希望在这次旅途中感受到更多福建的风土人情。”香港理工大学学生周俊骏说。

“范长江行动”是香港大公文汇传媒集团为纪念著名记者范长江而发起,自2014年起共组织超过700名香港青年学生参与。当天,香港传媒学子还分南北两路实地走访了福州鼓岭、三坊七巷历史文化街区。接下来,他们还将探访中国船政文化博物馆、新大陆集团、“菜篮子”新思想教育实践活动展示中心、中欧班列(福州)、中印尼“两国双园”规划展示馆等地,切实感受福州文化魅力和发展脉搏。

未来一周,他们还将走访厦门、泉州、莆田、宁德、平潭等地,领略山海福地的独特魅力,感受八闽大地的奋进脉搏,并通过采访报道,集中展示新时代新福建建设成果。

本次活动由香港大公文汇传媒集团、福建省委宣传部联合主办。大公报中国新闻部副主任邓泳秋说,福建与香港地缘相近、人缘相亲,希望香港的传媒学子通过亲身走访和观察,深入了解中华文明,感受中国式现代化发展的生机活力,全方位感受新时代福建的发展,讲好福建故事和闽港交流交往交融故事。

### “好班子好班长”系列报道

# “给钱给物,不如建个好支部”

## 福清南宵村创新推行“353”基层党建工作制

本报记者 钱嘉宜



宜居宜业的南宵村。(福清市委组织部供图)

采摘新鲜的果实,转身放入旁边的塑料筐内,搬下好几筐后再运往仓库,一天就能挣上百元。“村里的党员干部看我平时要照顾孙子,时间不固定,就介绍我到附近的利农公司采摘西红柿、黄瓜、青椒等果蔬,增加收入。”福清市江镜镇南宵村村林萍妹说。

像林萍妹这样在家门口实现就业的村民,在南宵村有200人。村党委牢牢抓住党建引领产业发展这条主线,探索“党建+产业”融合模式,充分发动全民参与,让村民脑瓜子“动起来”、钱袋子“鼓起来”。

“给钱给物,不如建个好支部。”这句朴素之言,是南宵村党委的行动写照,也传递着村民们的赞许。

基层党组织是引领乡村振兴的关键。联系重点企业,促进村企良性互动,让村民增收致富,是南宵村“353”基层党建工作制的一个侧面。今年以来,南宵村

党委深入开展“建强堡垒”专项行动,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,持续推行“353”基层党建工作制,强化党组织领导核心地位、创新发展模式、完善农村治理体系,跑出乡村振兴“加速度”。“353”机制,即三项制度、五

步议事和三联三促,目的在于联系群众、宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众。

“乡村工作千头万绪,村民的问题各式各样,想要不被牵着鼻子走,就要高站位,描绘乡村振兴‘作战图’。”南宵村党委书记薛尔辉说,村里建立了村务联席会议、党委委员包片、党内关怀等三

项制度,突出基层党组织领导作用。

其中,村务联席会议制度由村党委牵头,定期召集村“两委”成员、党员和村民代表,谋划研究村党建工作和重大事项,解决疑难问题。村党委还统筹考虑地域邻近、亲缘相近、党员数量等因素,将13个自然村划分成5个片区,对应设置5个党支部,由村党委委员兼任党支部书记,推动南宵村各项事务开展,形成上下联通、职责明确、高效有序的工作体系。

有了路线图,实施过程中出现分歧怎么办?南宵村党委在各支部成立工作专班,通过微信群、留言箱等渠道掌握村民诉求,对收集的议题进行筛选分类,由各支部组织党员、群众代表在自然村“党员议事亭”召开民主恳谈会,提出解决问题的初步建议。对于重大问题,则由村党委召开村务联席会议拟定解

决问题草案,并在村部张榜公开,广泛征求意见。

仅借助“七一”党员大会,南宵村号召村民共同商讨“旺来”文化配套、(福州)中小学生学习教育实践基地配套、后斗山“四花一果”基地等项目工程,经村民集体表决通过后,才开始施工。

在此基础上,南宵村还搭建工作平台,深耕红色责任田。村党委建立“中心户+网格”党建模式,推选积极发挥核心作用的党员为“中心户”,设立“党员先锋责任岗”“党员之家”,在调解邻里矛盾纠纷、做好环境卫生、平安巡更、移风易俗等日常村务工作中发挥作用;在举办“南宵村百家菜”“三下乡”等大型活动时发动全民参与,展现良好乡村风貌。



## 向难题挑战 为发展添“金”

### ——记全市优秀共产党员陈渊默

本报记者 莫思予

也存在风险。

“我们作为服务地方经济的本土商业银行,应该为此做点什么?”于是,他带领团队展开一轮轮调查,一次次研讨,创新性地提出“公司+农户”的产业合作模式,为农户提供了纯信用类鲍鱼养殖贷款。

陈渊默记得,那是一个丰收季,一名养殖户向他展示着手比手掌还大的鲍鱼,激动地分享着丰收的喜悦:“多亏了你们海峡银行的‘鲍鱼贷’,解决了我的资金难题,现在连销售都一并解决了。”

原来,在“公司+农户”模式推动下,海峡银行通过联合农业龙头企业向养殖户提供产供销一体化服务,提前由企业和农户签订购销合同,预支部分款项,并定向收购其产品,一举解决了农户的生产资金和销售问题。

目前,海峡银行总行营业部服务小微企业的普惠金融余额已超50亿元,为福州沿海各乡镇渔船东提供船舶贷款近10亿元,为连江县130名鲍鱼养殖户累计发放贷款4.6亿元,为推动海洋经济高质量发展注入源源不断的金融活水。

东海之潮,涌动不息。陈渊默也把目光投向了海峡对岸,开启两岸融合发展的金融课题。

去年,一家台资集成电路定制企业因缺乏银行认可的抵押和担保方式,企业发展资金迟迟没有着落。陈渊默在进一步沟通中了解到,该企业有多项发明专利。他想,是否可以从这个角度创新性地优化一些金融服务?

说干就干!陈渊默组建团队迅速为企业研讨授信方案,设计出“知识产权质押”的授信模式,并安

排人员专程前往北京工商总局帮助企业办理相关手续。不久,海峡银行首笔台企“知识产权质押”贷款落地,解决了台企融资燃眉之急。在这个方案的启发下,陈渊默与团队针对台胞融资,继续设计出一系列创新金融方案,为两岸融合发展增添金融元素。

“干部是面镜,员工是杆秤。作为党委书记,我的一举一动都会影响身边人,所以我时刻要求自己必须以身作则。”陈渊默希望,他在工作中积极创新的做法可以引导大家用创新的意识服务地方经济、

服务百姓民生。

让陈渊默欣慰的是,在团队共同努力下,海峡银行总行营业部服务的对公企业客户达9500户,零售客户近10万户,每年为福州市提供信贷支持近200亿元。而他也在日前被评为福州市优秀共产党员。

初心依旧,创新不止。“成绩和荣誉只能说明昨天,今天是我新征程的新起点。‘优秀共产党员’将鞭策着我、激励着我永不懈怠、勇敢向前,以实际行动证明自己无愧于这个光荣称号。”陈渊默说。



## “有福之州”文旅推介走进南宁发出热忱邀请

### “来找你的福州朋友玩”



文旅推介会现场上演闽剧折子戏《贻顺哥戏蒂》。本报记者 林玉和摄

本报讯(记者 林玉和)“来找你的福州朋友玩”——福州文旅向广西南宁发出热忱邀请!昨日,由福州市文化和旅游局主办的“有福之州”2024年福州文旅推介活动在南宁举行,来自福州、南宁两地的文旅主管部门、旅行社代表和媒体代表等近200名嘉宾参加活动,现场通过文旅资源推介以及闽剧、舞蹈表演等,全方位展示“有福之州”的独特魅力,进一步深化两地文旅合作。

“闽江水向东流,五湖四海皆朋友;七溜八溜在福州,快乐随时都有”,推介会在活泼欢快的文旅宣传片《来找你的福州朋友玩》中拉开序幕。随后,福州文旅推介团以“这里是福州”为题,从“三山两塔一条江”的城市中轴线出发,带领来宾深入感受底蕴深厚的闽都文化、派江吻海的山水美景、榕荫满地的绿色生态、人才辈出的千年文脉,精彩的解说,现场大屏播放的一张张美图,让来宾领略福州之美,顿生向往之心。

“福州文旅名片”三坊七巷历史文化街区和中国船政文化景区,在台上作了专门推介。推介活动还带来了文艺表演,让观众“沉浸式”体验精彩纷呈的“有福之州”。

推介会现场的抽奖互动环节,送出了福对杯、福字漆盘等文创礼品,气氛十分热烈。会上还发布了一系列优惠政策,包括入榕游奖励政策、航班优惠、景区门票优惠、酒店住宿优惠等。

南宁当地的众人国旅负责人刘先生参加了推介会后,马上表示要与福州当地旅行社进行对接,他告诉记者:“福州不仅自然风光很美,而且名人众多,很有文化底蕴。我们准备通过对接,推出几条精品线路,吸引南宁游客前往福州体验。”

“我们带着福州的诗意与远方,来到南宁,希望南宁的绿意与福州的诗意交相辉映,共同书写文旅合作新篇章。”福州市文化和旅游局相关负责人说,希望通过这次推介会,与南宁文旅深入合作,共同打造更多精彩旅游线路,吸引更多南宁市民走进福州,领略“有福之州”独特魅力。

## 福州供电公司领导接听12345热线 个人车位加装电表 有3条申请渠道

本报讯(记者 林晗)电表过户如何申请?充电桩用电有何优惠?……昨日,国网福州供电公司总经理谢辉接听12345热线,回复群众关切。

**电表过户可线上办理**  
诉求:电表过户要带上什么材料,去哪里办理?  
答:电表过户申请需携带房屋

办人身份证。您也可以下载网上国网APP线上办理,无需往返营业厅。这边温馨提醒您,我们已和水电业开通水电电气联动过户,您在办理电表过户的同时,也可以办理水、气过户。

**电动自行车充电不执行峰谷电价**  
诉求:小区物业新设置了电动自行车集中充电点,请问集中充电点执行什么电价?

答:居民住宅小区内的电动自行车充电设施用电,执行居民合表电价0.533元/千瓦时。需要提醒的是,与电动汽车充电设施不同的是,电动自行车居民合表电价不执行峰谷电价。

**个人车位装电表需备好4样材料**  
诉求:居民个人充电桩安装电表要如何申请?需要准备哪些资料?

答:可以下载“网上国网”APP或前往福州市各区营业厅申请居民个人充电桩电表,也可到市政服务中心的自助机上申请。需要的材料一是用电人身份证或其他身份证明替代材料;二是车辆权属证明,如购车发票、行驶证、一年以上车辆使用证明等;

三是车位权属证明,如车位产权证、车位认购协议或一年以上车位使用权证明等;四是物业同意书。

诉求:地下停车位申请安装充电桩电表是否收费?充电桩用电有哪些优惠?

答:申请用电报装不收取费用。供电公司将根据现场情况,将电表安装在最接近充电桩的对应位置,充电桩执行居民合表电价0.533元/千瓦时,您也可以选择执行充电桩的峰谷分时电价,8时至22时为高峰时段,每千瓦时加3分;22时至次日8时为低谷时段,每千瓦时减2毛。